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שם השיעור: הנהגתו של משה מתוך המחנה ומחוצה לו (16)
שם המרצה: ד"ר מירי שליסל

שמות פרק כז, כא, 
שמות פרק כט מב – מג: פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד לִפְנֵי ה' אֲשֶׁר אִוָּעֵד לָכֶם שָׁמָּה לְדַבֵּר אֵלֶיךָ שָׁם: (מג) וְנֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְנִקְדַּשׁ בִּכְבֹדִי:

אונקלוס: (מב) בתרע משכן זמנא קדם ה' דאזמין מימרי לכון תמן למללא עמך תמן:

שמות פרק לג, ז: וּמֹשֶׁה יִקַּח אֶת הָאֹהֶל וְנָטָה לוֹ מִחוּץ לַמַּחֲנֶה הַרְחֵק מִן הַמַּחֲנֶה וְקָרָא לוֹ אֹהֶל מוֹעֵד אונקלוס: ומשה נסיב ית משכנא ופרסיה ליה מברא למשריתא ארחיק מן משריתא וקרי ליה משכן בית אולפנא

אבן עזרא (הפירוש הארוך) שמות פרק לג, ג:  כי לא אעלה בקרבך - לא יעשו משכן, כי לא אשכון תוך בני ישראל.
אבן עזרא (הפירוש הקצר) שמות פרק לג, יז:   וטעם כל הפרשה, כי השם אמר למשה, קודם מעשה העגל, ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם (שמות כה, ח). וכאשר עשו העגל אמר: לא אעלה בקרבך (ג). והנה לא יעשה המקדש. וכאשר התחנן משה אל השם, אמר לו שהשכינה תהיה על האהל, שהוא אהל משה. ופייס שנית על ישראל, אז אמר לו שהוא ישכון בקרב ישראל.

במדבר פרק יא, כד: וַיֶּאֱסֹף שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי הָעָם וַיַּעֲמֵד אֹתָם סְבִיבֹת הָאֹהֶל 
ילקוט שמעוני תורה פרשת בהעלותך רמז תשלז: ויעמד אותם סביבות האהל, באהל הדברות שהוא חוץ מן המחנה, שני אהלים עשו אהל לעבודה ואהל לדברות


רש"י שמות פרק לג ז: ומשה - מאותו עון והלאה: יקח את האהל - לשון הווה הוא, לוקח אהלו ונוטהו מחוץ למחנה, אמר מנודה לרב, מנודה לתלמיד:

רש"י שם, י"א:  ושב אל המחנה - ומדרשו ודבר ה' אל משה שישוב אל המחנה, אמר לו אני בכעס ואתה בכעס, אם כן מי יקרבם?

תנחומא  כי תשא, ט"ו:  'ודבר ה' אל משה פנים אל פנים' מה דבר? אמר לו: שוב אל המחנה. ולא היה מבקש לחזור. אמר לו הקב"ה אני אומר לך לחזור ואין אתה מבקש, חייך יהושע באהל מועד. 

במדבר רבה בהעלותך פרשה טו: עשה לך שתי חצוצרות כסף שיהיו תוקעין לפניך כמלך, עשה לך, לך אתה עושה ולא לאחר, אתה משתמש בהן ואין אחר משתמש בהן. 
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